

всѣ свои мысли, желанія, дѣла, словомъ, всю свою жизнь и все свое тѣло.

Но христіанинъ есть и членъ Церкви, членъ христіанскаго общества. А Церковь—тѣло Христа, невѣста Христова. Отсюда всякій легко можетъ понять, что если бы мы и хотѣли замкнуться только въ себѣ, старательно отгородившись отъ другихъ, мы не могли бы сдѣлать этого, если только мы дѣйствительно христіане, если только мы дѣйствительно любимъ Христа, исповѣдуемъ Его ученіе, и если только дѣйствительно духъ Христовъ живетъ въ насъ. Слѣдовательно, духомъ Христовымъ должны быть проникнуты и всѣ наши взаимныя отношенія—личныя, семейныя, экономическія, общественныя и государственныя. Наша Церковь, оставаясь вѣрною заповѣди Божественнаго Основателя христіанства, повелѣвшаго Своимъ апостоламъ нести Его Евангеліе въ міръ и проповѣдывать всѣмъ народамъ и всѣмъ людямъ, должна стремиться превратить и самое государство въ Церковь, христіанизировать весь великій народъ, составляющій русское государство. Церковь не можетъ перестать одухотворять, возвышать и освящать, свойственными ей силами и средствами, жизненный путь и дѣятельность государства. Церковь не должна и не можетъ безучастно относиться къ окружающей жизни. Она должна бороться со всѣми недочетами нашей жизни, духа и плоти, пока не вообразится во всемъ Христосъ.

Таково воззрѣніе редакціи на христіанскую общественность, создаваемую въ нашемъ отечествѣ. Этому же вопросу (о созиданіи новой общественности), какъ видно изъ сообщеній печати, посвященъ докладъ на бывшемъ недавно собраніи религіозно-философскаго кружка (вновь открытаго) предсѣдателя его С. А. Алексѣева (Аскольдова); изъ этого доклада видно, что въ современной религіозной жизни существуетъ стремленіе къ созиданію новой общественности и новой церковной организациі на евангельскихъ началахъ любви, братства и соборности...

Обзору главнѣйшихъ статей новаго журнала „Христіанинъ“ будетъ посвящена нами слѣдующая статья. П. А.

(Окончаніе будетъ).

Посланія русскимъ воинамъ на Дальнемъ Востокѣ и письма-отвѣты воиновъ.

(Продолженіе).

Мая 1-го 1905 года.

Скалистая сопка.

Дорогой батюшка!

Примите наши лучшія пожеланія и поздравленія съ великимъ праздникомъ Воскресенія Христова. Христосъ воскрес! Батюшка! мы счастливы тѣмъ, что вы не забываете насъ въ своихъ молитвахъ, наставляете и ободряете насъ въ трудное для насъ время борьбы съ врагомъ язычникомъ. Мы твердо вѣримъ, что Господь услышитъ наши общія молитвы и дастъ намъ побѣду надъ врагомъ. Мы очень сожалѣемъ, что и въ самой Россіи есть такіе люди, которые сами заблуждаются, да и насъ хотятъ ввести въ заблужденіе, но, повидимому, они совершенно не знаютъ того, какъ

русскій солдатъ любить Царя и съ какой готовностью жертвуетъ онъ жизнь свою на благо дорогой родины, великой Матушки-Россіи, а поэтому напрасны всѣ труды ихъ. Мы любимъ Царя, родину и вѣру православную, безпрекословно исполняемъ всѣ требованія нашихъ начальниковъ, г.г. офицеровъ, вѣримъ въ правоту нашего дѣла и съ надеждою на Господа всѣ до единого ляжемъ костьми, а земли Русской и званія русскаго солдата не посраимъ. Дорогой батюшка! Просимъ вашихъ молитвъ и благословенія, просимъ васъ передать вашему уважаемому причту и прихожанамъ нашъ низкій поклонъ—до земли и сердечное спасибо за участіе въ письмѣ къ русскимъ воинамъ, напечатанномъ 29 апрѣля въ „Вѣстникѣ Маньчжурскихъ армій“. Всѣ мы, солдаты, много разъ перечитывали ваше письмо, стараюсь запомнить его на память. Да здравствуютъ всѣ истинно русскіе люди! Ура! Съ искреннимъ почтеніемъ къ вамъ имѣемъ честь быть пѣшіе охотники 20-го В. С. С. П. Ст. ун.-офицеръ Павелъ Чистовъ. (Этой рукой и письмо написано) *).

1905 года мая 1-го.

Премногоуважаемому нашему батюшкѣ посылаемъ мы, вся маньчжурская дѣйствующая армія, дорогой привѣтъ отъ всего нашего сердца и глубочайшую благодарность за радушное отношеніе. Мы ваше письмо получили 30-го апрѣля, хотя не письмо, а „Маньчжурской Вѣстникъ“, въ которомъ было напечатано оно. Письмо это дорого для насъ тѣмъ, что вы, наставникъ и отецъ духовный, очень тронули наши сердца, такъ что, когда я сталъ читать письмо, у всѣхъ слушателей на глазахъ показались слезы, а иные плакали. Тогда же я рѣшилъ написать отвѣтъ и выразить душевную вамъ благодарность. Еще разъ благодаримъ васъ, дорогой нашъ батюшка; весь нашъ читинскій полкъ благодаритъ и всѣхъ вашихъ сотрудниковъ, прихожанъ и причтъ. Огорчаютъ насъ бунты внутри Россіи, о которыхъ мы читаемъ въ „Вѣстникѣ“. Господи! лучше такому народу не родиться на бѣломъ свѣтѣ!

Но мы никогда не послушаемъ измѣнниковъ; ни одинъ Христолюбивый воинъ и въ умѣ не держитъ того, чтобы перейти въ плѣнъ къ японцу и никогда этого не сдѣлаемъ. Мы, нашъ отецъ духовный, принимали присягу служить Царю-Батюшкѣ и дорогой родинѣ, а не тѣмъ измѣнникамъ и внутреннимъ врагамъ, которые приносятъ вредъ Батюшкѣ-Царю и Россіи. Дорогой нашъ батюшка! Просимъ мы вашего благословенія, которое намъ въ военномъ положеніи необходимо, не оставьте насъ. Прощай, прощай, дорогой батюшка, пошли, Господи, вамъ много лѣтъ священствовать и быть на пользу нашей дорогой родинѣ. Искренно любящій васъ сынъ Семенъ Чекалинъ, 1-й дѣйствующей арміи штаба 1-й сибирской дивизіи, 2-го пѣхотнаго полка (читинскаго) 11-й роты старшій унтеръ-офицеръ.

Многлюбящій нашъ о. Александръ!

Всѣ мы, ваши дѣти, находящіеся на Дальнемъ Востокѣ, сердечно благодаримъ васъ, батюшка, за ваше поздравительное къ намъ письмо и хорошее наставленіе для насъ, воиновъ.

*) Кроме этой подписи имѣется еще 31 подпись. Прим. ред.

Собравшись вмѣстѣ, читали въ телеграммѣ ваше письмо, радовались вашимъ наставленіямъ, которыя глубоко впали въ наши сердца. Любимѣйшій нашъ батюшка Александръ! Примите нашъ солдатскій привѣтъ. Письменно посылаемъ вамъ по низкому поклону до самой земли. Просили мы Бога, чтобы далъ Господь пожить вамъ на землѣ многія лѣта здоровымъ и веселымъ и съ успѣхомъ продолжать службу свою.

По вашимъ наставленіямъ, какъ намъ не защищать отъ врага нашу Матушку-Россію. Съ радостію будемъ драться до послѣдней капли крови; но не дадимъ посрамить врагу свою дорогую родину, Царя-Батюшку и святую православную вѣру, въ которой находятся наши отцы, матери, братья и сестры, которые ежеминутно желаютъ намъ успѣха въ борьбѣ съ врагомъ.

Затѣмъ вторично желаемъ вамъ, батюшка, здравія и успѣха и убѣдительно просимъ васъ, о. Александръ, отвѣтить на это письмо. Дорогой нашъ батюшка, просить васъ всѣ сыны отечества помолиться Господу Богу о христіанскихъ воинахъ, которые проливаютъ кровь въ дикихъ поляхъ отдаленной Маньчжуріи и со своими православными христіанами, чтобы одержать намъ побѣду надъ врагомъ, скорѣе одолѣть его и возвратиться на свою дорогую родину.

2-го мая 1905 года.

Дальній Востокъ. 3-й дѣйствующей арміи 4-го арм. корпуса, 120 пѣх. Серпухов. полка, 12-й роты ефрейторъ Андрей Кузьминъ.

2-го мая 1905 года.

Ст. Сипингай.

Дорогой батюшка, о. Александръ!

Большую радость имѣли мы, когда прочитали ваше посланіе къ русскимъ воинамъ на Дальнемъ Востокѣ, а потому непремѣннымъ долгомъ считаемъ мы написать благодарность Вамъ, дорогой батюшка, и всѣмъ подписавшимъ братское посланіе за ваши истинно православно-патріотическія чувства. Мы только и имѣемъ въ этихъ чувствахъ залогъ несокрушимой русской силы. Молитвами вашими Господь посылаетъ намъ терпѣніе къ перенесенію воинскаго долга на полѣ брани, и мы не скорбимъ по покинутымъ нашимъ семьямъ, зная, что Господь, посылающій намъ душевный миръ, сохранитъ и утѣшитъ нашихъ близкихъ своею благодатію. Мы постоянно горимъ желаніемъ сокрушить окончательно врага на радость любвеобильнаго Государа нашего Николая Александровича и всѣхъ Его вѣрныхъ подданныхъ.

Мы твердо вѣримъ, что настанетъ грозный часъ, когда врагу дано будетъ заслуженное имъ возмездіе. Мы гордимся нашими вождями, генералами Н. П. Ливенечемъ и А. Н. Куропаткинымъ; съ ними не только японцевъ, но сколько ни есть враговъ сокрушимъ.

Господь не оставляетъ насъ своею милостію: и здѣсь, въ далекой странѣ, сподобилъ великимъ почетомъ поговѣть и причаститься Св. Таинъ и встрѣтить, какъ подобаешь, великій праздникъ Свѣтлаго Христова Воскресенія, даже имѣли счастье наслаждаться пасхальнымъ звономъ походной звонницы, и все это заботами нашего глубокоуважаемаго полкового батюшки.

Такъ какъ многіе изъ насъ находятся на театрѣ военныхъ дѣйствій уже годъ, то мы совершенно привыкли къ военной обстановкѣ и для насъ непреодолимыхъ тягостей нѣтъ; все это по милости Божіей и молитвами всѣхъ васъ, добрыхъ русскихъ людей.

Ваше посланіе прочитали въ „Вѣстникѣ Маньчжурскихъ армій“ за 29-е апрѣля сего года и сочли святымъ долгомъ отблагодарить за ваши сладко утѣшительныя слова.

Засимъ, прося вашего священническаго благословенія на наши ратные труды, просимъ передать привѣтъ всѣмъ подписавшимъ братское посланіе. Пребываемъ съ любовію: старшіе унтеръ-офицеры Лаврентій Тихоновичъ Ванинъ и Сергѣй Егоровичъ Переваловъ, рядовой Миней Ивановичъ Чебуровъ и всѣ нижніе чины однополчане.

19-го мая 1905

Воистину Воскресе!

Маньчжурія.

Глубоко тронуты вашимъ дорогимъ поздравленіемъ и истинно сердечнымъ сочувствіемъ въ нашей поистинѣ тяжелой участи.

Сердечно благодаримъ за вашу память, добрыя пожеланія и сердечныя чувства къ христіанскому воинству. Отъ души желаемъ добраго здоровья вамъ и всѣмъ подписавшимся въ письмѣ. Нижніе чины управления 9-го В. С. стр. Артиллерійской бригады, 1-го Сибир. корпуса. Фельдшеръ Николай Романовъ.

2-го мая 1905 г.

Воистину Воскресе!

Ваше Преподобіе,
о. Бѣльскій!

Спасибо за поздравленіе и за свѣтлое напутствіе.

Мы всѣ просимъ, Ваше Преподобіе, вашихъ молитвъ о побѣдѣ русскаго оружія и вашихъ частыхъ благословеній, шлите ихъ намъ почаще. Ваши святія слова и наставленія пробуждаютъ въ насъ искреннее чувство въ стремленіи послужить. Не оставьте же и впередъ. Воины дальней Маньчжуріи съ чувствомъ относятся ко всѣмъ поздравленіямъ насъ съ праздникомъ Пасхи, объявленнымъ 29 апрѣля въ телеграм. „Маньчжурскаго Вѣстника“ главнокомандующимъ, въ особенности же придаютъ большую честь всему духовенству Байковскаго прихода и прихожанамъ,—что и мы въ такой великаторжественный день Свѣтлаго Христова Воскресенія не были забыты, и вы въ своей преданности Престолу и Отечеству и Вѣрѣ вспомнили и своихъ братьевъ воиновъ.

Это поздравленіе къ Великому дню насъ и пожеланія села Байкова, какъ вѣрныхъ сыновъ отечества, доставляютъ счастье и утѣшеніе еще тѣмъ, что они не подвергнуты заразѣ смуты и волненій, вызываемыхъ злонамѣренными людьми и, сохраняя свою вѣрность прежнимъ порядкамъ Царя, придаютъ и намъ бодрость духа. Дай же, Богъ, побольше такихъ Байковцевъ, и тогда всѣ враги сами бы устыдились своихъ поступковъ худыхъ.

Мы надѣемся, что все общество села Байкова останется такимъ же вѣрнымъ долгу, своему Батюшкѣ-Царю и родной Россіи и вѣрѣ, какимъ оно до сихъ поръ есть, а потому пусть знаютъ, что и мы, поздравляя хвалу обществу Байкова, съ Божьей помощію,

силой и грудью отстоимъ честь и славу дорогой нашей родины.

Мы всё до капли крови будемъ стараться побѣдить коварнаго врага, дерзнувшаго нарушить Россіи миръ; только помогите намъ своими молитвами (за грѣхи Богъ намъ послалъ въ наказаніе и Онъ же насъ помилуетъ) и будьте вѣрны родинѣ; насъ не смущаетъ тревога другихъ—эти смуты; не смущайтесь и вы, такъ какъ за правыхъ Богъ. Долго-ли! Придетъ время, когда возсіяетъ Россіи слава опять побѣдою надъ врагомъ, улягутся всё тревоженія народа, только потершимъ немного. Богъ нашъ, Іисусъ Христосъ, Самъ терпѣль и Своимъ терпѣніемъ спасъ весь міръ. Послѣдуемъ Его примѣру, и да поможетъ Онъ намъ и Его угодникъ святой Николай и сохранить! Никто, какъ Богъ. Будемъ уповать на Него. Спасибо вамъ еще, друзья, и будьте здоровы! Шлемъ вамъ и вашимъ женамъ и дѣтямъ поклонъ и земно кланяемся славному и доброму обществу села Байкова и вашему батюшкѣ, отцу Бѣльскому, который своимъ примѣромъ подаетъ вамъ, своимъ прихожанамъ, не унывать, и въ будущемъ направляя на праведный путь Христа.

Воины (писалъ отъ лица всѣхъ и читалъ фельдшеръ Георгій Аврамовъ) Г. Аврамовъ, Г. Конопенко, А. Дядикъ, И. Грагарашъ, В. Прокопенко, А. Хора, Д. Дуднинъ, В. Мальцевъ. (Дальше помѣтка: „и много другихъ“).

Не откажите намъ прислать отвѣтъ. Мы будемъ знать и рады, что наше письмо дошло къ вамъ.

Адресъ: 1-я дѣйств. армія, 2-й Сибирск. армейскій корпусъ, 10-я Восточно-Сибирская горная баттарейя, на имя командира баттарейи.

Дорогіе собратіе

во главѣ съ о. Александромъ. Дорого стоитъ намъ ваше посланіе, которое вы пишете намъ, братіямъ вашимъ на Дальнемъ Востокѣ. Простите, что мы пишемъ такъ безграмотно, но мы думаемъ, что вы и въ этихъ малограмотныхъ строкахъ уловите нашу благодарность къ вамъ и то, что ваше посланіе повліяло на насъ, защитниковъ вѣры и отечества. Оно проникло намъ до глубины души, и мы тоже только ждемъ того, что вы намъ предсказываете, что наши доблестные полководцы поведутъ на врага. Охъ, братіе, пришло тяжелое время, потому что мы и здѣсь терпимъ неудачу и, скрежеща зубами, отступаемъ предъ коварнымъ врагомъ, а тутъ еще изъ дому получаемъ нерадостныя вѣсти, что и тамъ, внутри нашей родины, идетъ война чрезъ враговъ, которые возстаютъ противъ Батюшки-Царя, Вѣры и Отечества. Просимъ васъ, братіе, берегите порядокъ на дорогой нашей родинѣ. Мы еще пока не слышимъ соблазновъ перейти въ плѣнъ къ японцу, не дай Богъ и слышать никому. Нѣтъ словъ, можетъ быть, въ другихъ частяхъ и получили эти предложенія, но всетаки мы думаемъ, что не найдутся между нами такіе, чтобы слушали этотъ совѣтъ, потому что мы всё объ одномъ думаемъ: побѣдить, либо умереть, а не возвращаться домой безъ побѣды. Ляжемъ костью всѣ, а не приедемъ срама на свою родину и легче намъ будетъ лежать мертвыми на полѣ брани, чѣмъ слышать стыдъ надъ отечествомъ: мертвымъ стыда нѣтъ.

Еще разъ благодаримъ васъ, братіе. Благословите насъ, о. Александръ Бѣльскій. Помолимся Богу, да поможетъ намъ осилить врага. Надѣмся, что скоро будетъ и этотъ желанный часъ.

Всегда вспоминающій васъ 1-й роты, 19-го Восточн. Сибирск. стрѣлковаго полка, 3-й взводъ во главѣ со старшимъ командиромъ.

Старшій унт.-офицеръ Федоръ Шкарупеловъ.
1905 года мая 4 дня.

Сообщ. свѣщ. Александръ Бѣльскій.
(Продолженіе слѣдуетъ).

Хроника мѣстной епархіальной и общей церковной жизни.

I.

Отъѣздъ Его Преосвященства. Преосвященнѣйшій Назарій, епископъ нижегородскій и арзамасскій, отбылъ 12-го октября изъ Н. Новгорода въ с. Павлово. Возвращеніе его ожидается 15 октября.

Новое назначеніе. Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 20 сентября ректоръ духовной семинаріи протоіерей Г. В. Годневъ согласно прошенію по слабости здоровья уволенъ отъ службы. На мѣсто ректора семинаріи тѣмъ же указомъ назначенъ смотритель духовнаго училища въ г. Умани (кіевской губ.) И. М. Померанцевъ, по рукоположеніи его въ священный санъ протоіерей и возложеніи на него камилавки и наперснаго креста.

Вновь назначенный ректоръ семинаріи, И. М. Померанцевъ, родомъ изъ нижегородской епархіи, среднее образованіе получилъ въ мѣстной семинаріи. По окончаніи курса въ ней, правленіемъ семинаріи былъ посланъ въ кіевскую духовную академію.

Собраніе городского духовенства. 11-го октября, въ 7 ч. вечера, въ Георгіевскомъ домѣ состоялось, съ благословенія Его Преосвященства, собраніе городского духовенства по поводу полученія извѣстія о выходѣ въ отставку о. ректора нижегородской духовной семинаріи Г. В. Годнева. На собраніи предсѣдательствовалъ протоіерей М. Р. Кудрявцевъ, который, указавъ, что о. протоіерей Г. В. Годневъ всю свою жизнь посвятилъ нижегородской семинаріи, прослуживъ въ ней болѣе 43 лѣтъ, а послѣдніе 25 л. въ должности ректора, предложилъ собравшемуся духовенству высказаться по вопросу о чествованіи его по случаю оставленія имъ службы при семинаріи. Собраніе рѣшило: 1) образовывать сейчасъ же комитетъ для приведенія въ исполненіе желаній духовенства относительно чествованія о. ректора и увѣковѣченія его памяти при семинаріи, въ составѣ слѣдующихъ лицъ: архимандрита Сергія, протоіереевъ Н. М. Архангельскаго, М. Р. Кудрявцева, Н. С. Спасскаго, Н. Ев. Троицкаго, священниковъ Е. Парійскаго и Н. Ф. Кессарійскаго; 2) поручить этому комитету устроить добровольную подписку среди городского духовенства и на собранныя деньги приобрести икону для поднесенія о. ректору вмѣстѣ съ адресомъ отъ лица всего городского духовенства; 3) избрать удобный день для чествованія о. ректора въ семинарскомъ храмѣ, для чего и собраться по возможности всему духовенству и 4) поручить комитету возбуждать вопросъ среди духовенства всей епархіи объ

Все это можетъ дать школъ образованная учительница, соразмѣряющая строгость съ ласкою.

А вы, дѣвочки, будьте послушны родителямъ, о. законоучителю и учительницамъ, будьте откровенны съ ними, будьте внимательны и старательны въ ученѣ, а между собою будьте дружны и ласковы, Божіи благодать будетъ надъ вами

Вотъ мой взглядъ, вотъ мои искреннія, душевныя пожеланія вамъ, глубокоуважаемый о. законоучитель, уважаемая учительница и дѣвочки.

Призри съ небесе, Боже, милостивымъ окомъ на сей новый разсадникъ женскаго образованія, чтобы это училище процвѣтало и расширялось на счастье дѣтей, на утѣшеніе родителей и на пользу Православной Церкви, обществу и Россійскому государству.

Протоіерей В. Снегиревъ.

Послания русскимъ войнамъ на Дальнемъ Востокѣ и письма-отвѣты воиновъ.

(Продолженіе).

*Уважаемый батюшка,
о. Александръ!*

Письмо ваше, посланное къ войнамъ Дальняго Востока и напечатанное 29 го апрѣля въ „Вѣстникъ Маньчжурскихъ армій“, читаемъ съ удовольствіемъ, и со слезами на глазахъ благодаримъ Васъ и всѣхъ тѣхъ, кто искренне сокрушается о нашихъ неудачахъ и молится Богу даровать намъ побѣду надъ хитрымъ и коварнымъ врагомъ нашимъ, азіатомъ. Всѣ внутреннія неурядицы сокрушаютъ сердца наши; но не смутятъ онѣ сердце наше. Русскій солдатъ былъ и навсегда останется вѣренъ своему Царю-Батюшкѣ. По Его единому слову готовъ не только за 10,000 верстъ, но даже на край свѣта идти и грудью своей встать за Царя-Батюшку, вѣру православную и дорогую родину. Лижемъ костями всѣ въ чужой нашему сердцу странѣ, но не дадимъ посмѣяться врагу-язычнику надъ Русью Православной. Вѣрьте намъ, батюшка, и передайте всѣмъ русскимъ патріотамъ, что никакія льстивыя рѣчи враговъ земли русской не смутятъ сердца наши. И если найдутся въ средѣ насъ единичные измѣнники Царю и дорогой родинѣ, пусть они уйдутъ изъ нашей семьи. Но сердца русскихъ патріотовъ не измѣнны будутъ Царю-Батюшкѣ, вѣрѣ православной и дорогой родинѣ. Будемъ биться до послѣдней капли крови, но не посрамимъ русскаго оружія, и да поможетъ намъ Богъ, по молитвамъ церкви православной, отцовъ, матерей, братьевъ и сестеръ нашихъ, покорить сильнаго и хитраго врага нашего, японца и всѣхъ его помощниковъ подъ ножи своя.

Конные охотники 1-го армейскаго корпуса 22-й дивизіи 86-го Вильманстрандскаго полка ст. унт.-офиц. Алексѣй Разказовъ, ст. унт.-оф. Игнатій Шакура и др. 1905 г. мая 5 дня. Дер. Яодя-бей. Передовая позиція поля. Тихомірова.

Послание второе.

На посланіе наше, отпечатанное въ 241 №, „Вѣстника Маньчжурскихъ армій“ мною лично получено около 20 писемъ отъ воиновъ разныхъ частей войскъ.

Во всѣхъ письмахъ приносится благодарность за посланіе съ просьбою отвѣтить на нихъ. Не имѣя возможности отвѣчать на каждое письмо въ отдѣльности, священной обязанностію почитаю для себя написать хотя одинъ общій отвѣтъ. Всѣ эти письма были пріятною неожиданностію для меня. Много радости и душевной отрады принесли эти письма для меня, моей семьи и прихожанъ. Каждое письмо прочитывалось мною въ присутствіи всей семьи и даже маленькихъ, съ большимъ вниманіемъ и интересомъ слушающихъ ихъ. Много слезъ радости и благодарности было вылито при чтеніи ихъ. Читаны были письма и въ церкви народу. Всѣ эти письма храню, какъ дорогой подарокъ. Благодарю васъ, дорогіе наши братья-воины, за ваши добрыя пожеланія мнѣ, семейству и прихожанамъ. Отрадно слышать лично отъ васъ самихъ, что вы преданы Царю нашему Батюшкѣ, любите свою родину, любите церковь Христову и вѣру православную. Такъ и должно быть. Съ Царями нашими и вѣрой православной Русь святая росла и выросла въ могущественное государство. Цари наши, Помощники Божіи, даютъ намъ судъ, милость и правду; а церковь православная научаетъ насъ, какъ мы должны благодарить Бога въ счастья и благополучіи, скорбятъ съ нами въ несчастіяхъ, молится съ нами и за насъ; особенно дорога молитва церкви теперь, въ тяжелые дни военныхъ испытаній. Церковь православная особенно теперь заботится о судьбѣ воиновъ на Дальнемъ Востокѣ: возноситъ свои молитвы о здравіи живыхъ, а положившимъ жизнь свою за вѣру, Царя и отечество, испрашиваетъ у Господа Бога вѣчнаго упокоенія.

Исторія говоритъ, что предки наши, отправляясь на брань противъ враговъ, призывали въ помощь Господа Бога и иногда приобщались Св. Христовыхъ Таинъ; во время брани носимы были св. иконы и кресты, и Господь помогалъ. Одинъ разъ шведы съ своимъ полководцемъ Биргеромъ вдругъ пришли въ русскую землю, чтобы взять Новгородъ и насадить римско-католическую вѣру. Въ то время на Руси у насъ княземъ былъ св. Александръ Невскій. Онъ не ожидалъ врага. Шведскій полководецъ послалъ сказать благовѣрному князю: „я на твоей землѣ, защищайся, если можешь“. Князь опечалился тѣмъ, что у него не было достаточно войска и, возложивъ упованіе на Бога, поспѣшилъ въ храмъ Божій помолиться, а послѣ молитвы сказалъ своимъ воинамъ: „насъ немного, но Богъ не съ многими, а съ правыми“. И что же? Князь напалъ на шведовъ, разбилъ ихъ, и они поспѣшили удалиться.

Точь-въ-точь также гордо открыла войну и Японія: со многими судами вошла въ мирный портъ Чемульно, гдѣ было только два нашихъ корабля и нагло сказала: „или мы васъ здѣсь взорвемъ, или идите биться съ нами въ открытое море“. Моряки съ молитвою на устахъ за Царя не утрапились выйти въ открытое море; нанесли большой уронъ японцамъ, сами вернулись въ портъ и взорвали уцѣлѣвшія суда, чтобы они не достались врагамъ. Когда, затѣмъ, немного оправившись, японцы вошли въ Чемульно, чтобы взять въ плѣнъ наши суда и моряковъ, ничего не получили.

Еще возьмите примѣръ, давно это тоже дѣло было, около 300 лѣтъ назадъ. Царя у насъ тогда не было; являлись самозванцы, которые выдавали себя за царей; а изъ-за этого, да еще изъ-за безначалія пошли у насъ на Русь распри, раздоры, междоусобія и разныя нестроения. Пользуясь нашими безпорядками, шведы и поляки взошли въ русскую землю, начали разорять города и села. А поляки взошли въ Москву и хотѣли-было посадить на нашъ царскій престолъ своего королевича; многіе русскіе признали его за своего царя; въ некоторыхъ храмахъ стали поминать его имя, какъ законнаго царя русскаго. Но не по сердцу былъ царь иной вѣры истинно русскимъ людямъ. Обитель преподобнаго Сергія призывала русскихъ на защиту отечества отъ иновѣрцевъ и иноземной власти. Нижегородецъ Кузьма Мининъ собралъ народъ и сказалъ: „станемъ за святую Русь, за домъ Пресвятой Богородицы, за чудотворцевъ Петра, Алексія и Филиппа, заложимъ женъ и дѣтей, но освободимъ отечество“. На зовъ этотъ собралось войско, и во главѣ князя Пожарскаго пошли освобождать свое отечество. Но войско это не имѣло ни средствъ содержанія, ни оружія, а у воиновъ и вождей не было единодушія. Много воиновъ ушло изъ войска и готовы были перейти къ врагамъ. Бѣда грозила, неминуемая, не было возможности силами человѣческими прогнать враговъ отечества. Русь святую спасли молитвы угодниковъ и вѣра православная. Всѣ истинно русскіе люди возложили на себя трехдневный постъ и съ горячей молитвой обратились къ Богоматери и св. угодникамъ. Молитва была услышана: „по ходатайству Пречистой Божіей Матери и св. Чудотворцевъ Московскихъ Господь преложилъ гнѣвъ свой на милость“. Русское воинство одолѣло враговъ и принудило удалиться изъ Москвы. Вотъ какова, бр., сила молитвы. Не забывайте же ее, особенно теперь, въ тяжелое для васъ время.

Церковь православная не только молится о васъ, дорогіе наши братія, но заботится и о вашихъ матеріальныхъ нуждахъ; она часто напоминаетъ объ этихъ вашихъ нуждахъ своимъ православнымъ христіанамъ и располагаетъ ихъ къ пожертвованію. Извѣстно, что такихъ пожертвованій много поступило на флотъ, на Красный Крестъ, на разные подарки вамъ, воинамъ; были собираемы пожертвованія зимой на теплую одежду для васъ же и проч. Истинно-православнорусскій народъ живо отдѣляется на военные пожертвованія и несетъ свою посильную ленту. Среди прихожанъ села Байкова была собрана довольно порядочная сумма на флотъ, Красный Крестъ; на него сборъ идетъ и теперь каждое воскресенье; къ Рождеству Христову было сготовлено отъ нашего прихода 6-ть полныхъ комплектовъ теплой одежды.

Читая ваши письма, я предложилъ въ одинъ праздникъ сдѣлать сборъ на крестики для васъ, наши друзья, почтившіе насъ отвѣтомъ.

Исполнилось и это предложеніе. Сборъ сдѣланъ, крестики пріобрѣтены, теперь шлю ихъ вамъ. Недорогой этотъ нашъ подарокъ и немного такихъ крестиковъ, но будьте увѣрены, что это пожертвованіе сдѣлано отъ искренняго сердца и братской любви къ вамъ. Крестъ Христовъ былъ знаменіемъ побѣды надъ

врагомъ нашего спасенія—дьяволомъ. „Крестъ—хранитель всея вселенныя; крестъ—красота церкви; крестъ—царей держава; крестъ—вѣрныхъ утверженіе; крестъ—ангеловъ слава и демоновъ язва“.

Силою честнаго и животворящаго креста Своего да спасетъ и помилуетъ васъ Господь отъ непріятелей нашего отечества!

Собщ. свящ. Александръ Бѣльскій.
(Продолженіе слѣдуетъ).

Хроника мѣстной епархіальной и общей церковной жизни.

I.

Архіерейскія богослуженія. Въ воскресенье, 14-го октября, по случаю дня тезоименитства Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Назарія, Преосвященнѣйшій Евѣмій совершалъ въ кафедральномъ соборѣ литургію и молебенъ, при участіи городского духовенства.

Въ среду, 17-го октября, по случаю воспоминанія чудеснаго спасенія Августѣйшаго Семейства отъ смертной опасности и дарованія Высочайшаго манифеста 17 го октября 1905 года, Преосвященнѣйшій Назарій совершалъ въ Спасской церкви литургію и благодарственный молебенъ при участіи городского духовенства.

Увольненіе отъ должности. Сверхштатный членъ нижегородской духовной консисторіи кафедральный протоіерей А. А. Порфирьевъ, согласно прошенію, уволенъ Св. Синодомъ отъ означенной должности при консисторіи.

Перемѣщены: діаконъ с. Елфимова Майдана Николай Парамоновъ на священническое мѣсто въ с. Филино, сем. у.; священникъ с. Старовелетьмы Іоаннъ Нарциссовъ въ село Выксу, на его мѣсто—священникъ с. Пой, лук. у., І. Духовской, 15 октября; опредѣленный въ с. Березовку, серг. у., свящ. К. Андреевскій перемѣщенъ къ ц. с. Шаранова сверхштатнымъ для служенія при новой церкви, устроенной въ приходъ этого села; священникъ с. Силина, лук. у., Ник. Комаровъ къ ц. с. Пой, лук. у.; псаломщикъ Похвалинской ц. въ Н.-Новгородъ Ѳ. Голубевъ на таковое же мѣсто къ церкви Маріинскаго института съ возведеніемъ въ санъ діакона, на его мѣсто опредѣленъ послушникъ архіерейскаго дома Петръ Троицкій.

Опредѣленъ 12 октября на священническое мѣсто въ с. Семеть конч. курсъ дух. семинаріи Павелъ Лузинъ.

II.

Официальная вѣсть о Соборѣ. Въ №-рѣ 40-мъ „Церковныхъ Вѣдомостей“ напечатана весьма важная передовая статья подъ заглавіемъ „Неотложное дѣло“. Неотложное дѣло—это не Соборъ, а „приготовленіе проектовъ“ и „обработка матеріаловъ“ центральными учрежденіями духовнаго вѣдомства „для ускоренія и облегченія занятій Собора“, который „соберется во время для того благопотребное.“

Какъ извѣстно, вопросы, подлежащіе рѣшенію ожидаемаго Всероссийскаго Собора, предварительно обсуждались въ епархіяхъ, въ некоторыхъ даже на епархіальныхъ сѣздахъ, и епархіальные отзывы изложены въ 3-хъ томахъ. Затѣмъ работу Предсобор-

Въ воскресенье, 11-го ноября,

въ 5 часовъ вечера,

въ ЗАЛЪ

ДОМА ТРУДОЛЮБИЯ

состоится чтеніе въ память св. Іоанна Златоустаго, при участіи хора изъ воспитанниковъ дух. семинаріи.

ВХОДЪ БЕЗПЛАТНЫЙ.

Посланія русскимъ воинамъ на Дальнемъ Востокѣ и письма-отвѣты воиновъ.

(Продолженіе).

Желаю здравія на многія лѣта Вашему Преподобію, духовному отцу и пастырю словеснаго стада, Александру. 12-го августа сего 1905 года въ данныя минуты читаю „Вѣстникъ Маньчжурскихъ армій“ отъ 11-го августа за № 345, встрѣчаю братское почтеніе и доброе наставленіе „Силою Животворящаго Креста Господня на одоленіе вѣроломнаго врага и супостата японца“ изъ родного селенія Байкова священника о. Александра Бѣльскаго... Съ великою радостію и трепетною душой читалъ эти пожеланія добра странички нѣсколько разъ, гордясь между своими товарищами Вами, какъ ревностнымъ настоятелемъ православной церкви.

Увѣдомляю Ваше Преподобіе, что всѣ приеланныя Вами письма на имя главнокомандующаго съ добрыми наставленіями печатаются въ вышеупомянутомъ „Вѣстникѣ“, всѣ православные воины-солдаты читаютъ съ великимъ восторгомъ и благоговѣніемъ нѣсколько разъ и хранятъ эту газетку долгое время, даже зашиваютъ въ непромокаемая полотно и носятъ съ собой во время сраженія съ врагомъ, какъ щитъ и охрану душевнаго и тѣлеснаго здравія.

Газетку за № 345 я показывалъ нашему полковому священнику, благочинному о. Николаю Макарьевскому, который заочно благодаритъ Васъ за посланные Вами въ дѣйствующую армію крестики и просилъ меня передать Вамъ до земли поклонъ. О. Николай Макарьевскій съ нами на полѣ брани находится съ самаго начала кампаніи, получилъ много орденовъ и золотой наперсный крестъ на Георгіевской лентѣ. Обязанность нашихъ полевыхъ военныхъ священнослужителей--въ свободное отъ боя время въ воскресные дни служить подъ открытымъ сводомъ небесъ, среди Маньчжурскихъ горъ, обѣдни и вечерни, а во время боя помогаютъ на перевязочныхъ пунктахъ медицинскому персоналу, подаютъ помощь раненымъ. Пропису Вамъ, Ваше Преподобіе, о себѣ нѣсколько строчекъ. Нахожусь въ дѣйствующей арміи съ 28 января минувшаго 1904 года. Здѣсь поблизости запасъ мобилизовали, не разбирая срока службы и рода оружія, прямо формировали полки для скорѣйшаго отправленія въ походъ. 8-го апрѣля 04 г. достигли берега Корейскаго залива Тихаго океана съ цѣлю воспрепятствовать высадкѣ японца подъ начальствомъ Мищенко, возлѣ города Догушана, отколь стреми-

лись походомъ день и ночь на р. Ялу. Не доходя 26 верстѣ, Тюренченскаго боя, наши отступили, и намъ послѣдовало приказаніе отступать на Долинскій переваль, гдѣ 13 и 14 числа іюня бились съ врагомъ 5-ю баталіонами и одной баттареей противъ 27 баталіоновъ и 8-ми баттарей. 18-го іюля бились одной 6-й дивизіей противъ арміи Куроки и 200 орудій, гдѣ имѣлъ исполнить воинскій долгъ --держать полумертвое тѣло доблестнаго, неустрашимаго героя, графа Келера, гдѣ питалъ надежду получить Георгія, но, къ сожалѣнію, графа нѣтъ въ живыхъ, но уповаю на Бога и русскую пословицу: за Богомъ молитва, за Царемъ служба не пропадаютъ. Съ 10-го по 23 августа отступали въ боевомъ порядкѣ подъ Ляояномъ; всѣ 13 сутокъ не имѣли горячей пищи и не спали; гдѣ лишились доблестнаго командира роты, штабсъ-капитана Шульго. Въ сентябрьское наступленіе лишились героя, штабсъ-капитана Тычинскаго. Съ 5-го по 22-е февраля 05 г. бились подъ командою генерала Репенкамфа на нашемъ лѣвомъ флангѣ; изъ роты 11-ть убито и 75 ранено; за все время войны изъ роты 25 убито и 198 ранено. Съ 1-го марта по сіе время стоимъ на главной позиціи, 30 верстѣ лѣвѣе главнокомандующаго, или станція Годзядань. А теперь уповаемъ на Провидѣніе Творца всея твари разбить въ прахъ коварнаго врага японца Армія въ полномъ порядкѣ, полки 4-хъ баталіонныхъ составовъ.

Примите отъ меня, батюшка, низкій поклонъ и передайте отъ меня почтеніе всему вашему семейству.

Преклоняю выю и ожидаю вашего благословенія.

Андрей Никитинъ Бардинъ.

19¹²/XIII 05 г. Деревня Хаошулинзы.

Скалистый Зубъ.

Дорогой батюшка!

Примите нашъ низкій поклонъ, лучшія пожеланія и искреннюю благодарность за ваши крестики, которые мы получили. Дорогой батюшка! просимъ Васъ не оставить насъ вашими святыми молитвами предъ Престоломъ Всевышняго о дарованіи намъ побѣды надъ врагомъ. Низко кланяемся вашему дорогому семейству, причту и прихожанамъ. Съ искренней благодарностію и любовію къ Вамъ имѣемъ честь быть: пѣшіе охотники 20-го в. с. с. и. Старшій унтеръ-офицеръ Павелъ Чистовъ, младшій унтеръ-офицеръ Яковъ Филатовъ и др.

Ваше Преподобіе!

Съ чувствомъ искренней радости и прочелъ 11-го сего августа въ „Вѣстникѣ Маньчжурскихъ армій“ вашъ отвѣтъ общій намъ чрезъ главнокомандующаго арміями. Въ этомъ номерѣ газеты (345) отпечатано ваше письмо къ главнокомандующему и отвѣтъ тѣмъ солдатамъ и частямъ войскъ, которые писали Вамъ.

Хотя списокъ еще не объявленъ въ „Вѣстникѣ“ и неизвѣстно еще, состою-ли я въ списокѣ вашемъ, или нѣтъ, т. е. получено-ли было и мое скромное письмо Вамъ, или нѣтъ, тѣмъ не менѣе, какъ одинъ изъ написавшихъ къ Вамъ (мое письмо было отправлено 2 мая с. г.), питаю надежду на то, что и мое письмо находится въ числѣ 20, полученныхъ Вами. Осмѣливаюсь утруждать Ваше Преподобіе настоящимъ письмомъ, коимъ приведу въ извѣстность, что ваши добрыя и святыя слова въ качествѣ отвѣта услышаны

нами еще разъ, и еще разъ согрѣты наши сердца теплотой словъ, пожеланій и напутствій вашихъ.

Ваше Благословеніе! Крестики-даръ послужать намъ опорой при настоящихъ нашихъ слабостяхъ въ мірѣ земномъ и въ томъ—заступничествомъ за грѣшныя наши души. Я не умѣю, какъ выразиться, равно какъ чувствую себя слишкомъ слабымъ выразить испытанныя чувства, но я желалъ-бы только одно, чтобы выраженія эти были-бы такъ-же чисты и ясны, какъ это внутри моего сердца. Спасибо, Батюшка, за священный даръ, и больше—за святія слова напутствія! За грѣха наши Богъ караетъ насъ (можетъ быть и войной). Но путь ко спасенію указанъ вами. Крестики будутъ висѣть на нашихъ грудяхъ, Богъ очиститъ насъ и помилуетъ, пошлетъ намъ раскаяніе, а вмѣстѣ и побѣду надъ врагомъ. Молю Господа, чтобы онъ укрѣпилъ и Васъ, ваше семейство и прихожанъ въ вашихъ дѣяніяхъ, и пошлетъ благословеніе.

Покорнѣйше прошу Ваше Преподобіе не считать развязностію словъ выраженныхъ Вамъ чувства благодарности и не оставитъ своими молитвами насъ.

Вашъ Георгій Абрамовъ.

Авг. 14 дня 1905 г.

Ваше Высокоблагословеніе!

Сегодня, 16-го августа, имѣлъ счастье получить вашъ неоцѣнимый крестикъ, который съ неописуемой радостію принимаю, какъ Божіе благословеніе, ниспосланное свыше отъ десницы Всевышняго, съ глубокою увѣренностію, упованіемъ и надеждою, что симъ святымъ знаменіемъ буду хранить отъ всѣхъ злыхъ дѣйствій діавола, злоухищреній его и отъ вражескихъ пуль и напрасныхъ смерти.

Отъ души приношу Вамъ и чрезъ Васъ всему вашему причту и прихожанамъ искренне-глубокую благодарность за искреннія чувства любви къ Христолюбивому воинству, проливающему свою кровь за честь нашего отечества, и добрыя пожеланія томящимся вдали отъ родины въ далекой чужой землѣ воинамъ.

Осѣняя себя симъ святымъ крестомъ, я представляю въ своихъ мысляхъ Васъ совместно съ вашимъ причтомъ и прихожанами возносящими горячія молитвы къ Престолу Царя царствующихъ и Господа господствующихъ о дарованіи побѣды надъ вѣроломнымъ врагомъ японцемъ и о пораженіи крамольниковъ въ сердцахъ Россіи. Да разсыплются и разсѣются яко прахъ отъ вѣтра всѣ наши враги и ненавистники и пренебрегающіе тишиною и спокойствіемъ въ столь благоденственномъ отечествѣ, и да посѣтитъ ихъ гнѣвъ Божій и сокрушитъ главу змія и покоритъ подъ ноги во славу могущественной Россіи!

Всѣмъ шлю свой искренній привѣтъ и молю Господа Бога о дарованіи Вамъ, всему вашему причту и прихожанамъ добраго здоровья на многія лѣта и всего лучшаго въ мірѣ. Остаюсь глубокоблагодарный Николай Романовъ.

1905 года августа 16 дня.

Маньчжурія,

1905 года 19 августа.

Милостивѣйшій Государь, духовный пастырь

о. Александръ и всѣ прихожане села Байкова.

Глубоко проникнуты вашими малыми, но дорогими для насъ, сыновъ отечества, лептами, которыя

вы пожертвовали чрезъ главнокомандующаго генерала Ливевича. Подарки ваши—крестики намъ были высланы главнокомандующимъ при отношеніи на личное имя наше.

Принимая этотъ драгоценный вашъ подарокъ съ великимъ восторгомъ и радостію въ душѣ, мы крѣпко вѣримъ и надѣемся на милость Божію, такъ какъ вы, отецъ нашъ духовный и все наше дорогое отечество постоянно печется и заботится о насъ, сынахъ отечества, отдаленныхъ за десятки тысячъ верстъ. Тѣмъ болѣе имѣемъ надежду на святую мать нашу Церковь, которая постоянно молитъ Господа о насъ.

Теперь отъ глубины нашихъ сердечныхъ чувствъ, любви къ родинѣ и къ вамъ, наши благодѣтельные отцы: духовный нашъ пастырь о. Александръ и всѣ прихожане села Байкова, просимъ васъ принять нашу искреннюю благодарность за оказанную вами милость и награду для насъ.

Просимъ Господа Бога о дарованіи вамъ добраго здравія навсегда и о ниспосланіи всѣхъ наилучшихъ благъ въ мірѣ, а также шлютъ вамъ искреннюю благодарность нижніе чины роты, которые имѣли счастье получить ваши крестики, кто до сихъ поръ нуждался въ нихъ. Всего на нашу роту досталось 12-ть крестиковъ.

Въ арміяхъ у насъ солдатскій духъ бодръ и крѣпокъ; всѣ готовы встрѣтить коварнаго врага, по призыву нашихъ предковъ... И съ твердой вѣрой, упованіемъ на Господа Бога и съ вашимъ пастырскимъ благословеніемъ именемъ Креста Господня не пострашимся врага. Приложимъ наши силы къ сохраненію вѣры Христовой и постараемся достигнуть пользы Царю-Батюшкѣ и дорогому отечеству.

Помоги намъ, Господи, совершить начпаемое нами благое дѣло съ успѣхомъ во славу Твою.

Мы крѣпко надѣемся, что за Богомъ молитва, а за Царемъ служба не пропадетъ, тѣмъ болѣе уповаемъ, что безъ воли Господней ни одинъ волосъ съ головы не спадетъ.

Унтеръ-офицеры 12-й роты 9-го Тобольскаго Сибирскаго полка 4-го Сибирскаго корпуса добровольцы: Лаврентій Ванянь, Сергій Переваловъ и Миней Чебуровъ. Отъ души вамъ благодарны. Просимъ вашего благословенія.

Сообщ. свящ. Александръ Бѣльскій.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Хроника мѣстной епархіальной и общей церковной жизни.

I.

Архіерейское богослуженіе. Преосвященнѣйшій Назарій, епископъ нижегородскій и арзамасскій, совершалъ въ воскресенье, 4-го ноября, литургію въ Крестовой церкви.

Окончаніе ремонта зданія духовной консисторіи. Ремонтъ зданія духовной консисторіи закончился. Въ настоящее время производится перевозка документовъ и книгъ изъ временныхъ помѣщеній. Надняхъ состоится перемѣщеніе консисторіи въ собственное зданіе.

Въ виду всего этого не лучше-ли обратиться къ старому порядку, т. е. къ добровольнымъ взносамъ: пусть каждый членъ духовенства внесетъ въ кассу сколько хочетъ и сколько можетъ, только, чтобы ежегодный взносъ былъ не болѣе 20 р. и всегда четная сумма, тогда и размѣръ ценсін будетъ зависеть отъ самого владчика.

С. А. Л.

Посланія русскимъ воинамъ на Дальнемъ Востокѣ и письма-отвѣты воиновъ

(Окончаніе).

Посланіе третье.

Только-что кончившаяся кровавая война Россіи съ Японіей, война по своимъ ужасамъ безпримѣрная, война неслыханная въ исторіи не только нашего государства, но и другихъ государствъ, а также внутреннія смуты въ нашемъ дорогомъ отечествѣ, бунты учающейся молодежи, забастовки рабочихъ и служащихъ разныхъ учрежденій, наконецъ, затѣи революціонеровъ, старавшихся и старающихся путемъ этихъ смутъ и убійствъ вѣрныхъ слугъ Царя, Церкви и Отечества испровергнуть испови существующій государственный порядокъ Россіи и вырвать изъ сердца благочестиваго русскаго народа любовь къ церкви православной и любовь къ обожаемому имъ Царю-Батюшкѣ послужили поводомъ сердечнаго общенія между воинами Дальняго Востока и населеніемъ Россіи путемъ писемъ, телеграммъ, посланій, вещественныхъ пожертвованій и проч. Чуткое ко всему доброму русское сердце скорбѣло о несчастіяхъ отечества и сердечно радовалось и съ чувствомъ благоговѣнія и глубокой благодарности относилось къ людямъ, вѣрнымъ своему Царю-Батюшкѣ и преданнымъ церкви и отечеству. Кто только не привѣтствовалъ изъ Россіи воиновъ Дальняго Востока, проливавшихъ свою кровь за Вѣру, Царя и Отечество? Кто только не слазъ имъ добрыхъ пожеланій, пожеланій успѣха въ брани, добраго здоровья и молитвеннаго напутствія? И пастыри церкви, и юныя питомцы учебныхъ заведеній, и почтенные старцы, люди всякаго труда, всякихъ занятій, всякихъ сословій: дворяне, крестьяне и проч. У всѣхъ ихъ была одна мысль, одно горячее желаніе: что чѣмъ можетъ помочь русскому воину, волею судьбы заброшенному въ далекій край на далекую, дикую и непривѣтливую чужбину. Радость воиновъ была радостію и для этихъ патриотовъ, несчастіе воиновъ было несчастіемъ и ихъ, и тяжелымъ гнетомъ ложило на чуткой къ добру и честной русской душѣ.

Но рѣчь не объ этихъ честныхъ людяхъ, не объ ихъ чувствахъ. Чувства добрыхъ людей извѣстны воинамъ и въ свое время опубликованы въ „Вѣстникѣ Маньчжурскихъ армій“. Рѣчь о чувствахъ доблестныхъ русскихъ воиновъ—простыхъ солдатиковъ, мало кому извѣстныхъ. Но прежде чѣмъ сказать что-либо объ нихъ, позволяю себѣ напомнить мнѣніе о нихъ русской прессы, враждебно настроенной противъ воиновъ. Наши солдаты, часто слышалось мнѣніе ея во время войны съ Японіей, гораздо хуже японскихъ: невѣже-

ственны, туны, непонятливы, идутъ на битву не по сознанию долга, а потому, что ихъ посылаютъ, толкаютъ, какъ пѣшекъ, какъ дерево и проч. Этими „недостатками“ та же пресса объясняла между прочимъ и наши военныя неудачи за минувшую войну. Неужели же нашъ русскій солдатъ на самомъ дѣлѣ таковъ? Неужели въ самомъ дѣлѣ всѣ „недостатки“, приписываемые прессой русскому воину, присущи ему? Нѣтъ и нѣтъ. Унижать русскаго солдата—значить не знать, его или злонамѣренно клеветать на него, значить не знать его души—святости чловѣка, которая дѣйствительно не всегда и не всѣмъ открывается, особенно тѣмъ, кто хочетъ навязать солдату и новый образъ правленія отечества, и безвѣріе и проч. На счетъ этихъ новинокъ солдатъ вѣрно „непонятливъ“, но „непонятливъ“ не потому, чтобы не понималъ этихъ новинокъ, а потому, что онъ ему не по душѣ и чужды ему; онъ прекрасно сознаетъ, что такое революція безвѣріе и прочее; онъ сознаетъ, что всѣ эти новинки вредны государству, сознаетъ это онъ лучше самихъ новыхъ проповѣдниковъ, сознаетъ и не слѣдуетъ за ними,—вотъ онъ и „непонятливъ“. Русскаго солдата можетъ знать только чловѣкъ, или близко стоящій къ нему, или чловѣкъ, которому онъ доверяется и открываетъ предъ нимъ свою душу. А душа солдата—душа великая, душа чудная... стоитъ только сердечно коснуться, и всѣ прелести ея предъ вами. Душа русскаго православнаго воина—это чудный музыкальный инструментъ; стоитъ онъ, этотъ инструментъ, предъ вами закрытымъ; и вы не видите въ немъ ничего особеннаго; но вотъ является опытная рука, открываетъ его, умѣло ударяетъ по клавишамъ, и несутся чудные звуки, душа ваша трепещетъ, вы невольно перераждаетесь и уносите въ небесную даль, такъ бы и слушали чарующіе звуки, слушали бы долго, долго. Нѣтъ опытной руки, извлекающей чудные звуки инструмента, предъ вами нѣтъ ничего кромѣ простаго ящика, дерева, которое ничего не говоритъ вамъ. Такъ и душа солдата: коснитесь ея, коснитесь умѣло, сердечно,—предъ вами чудный чловѣкъ, а не сумѣли вызвать эту душу, или коснулись ея нечистыми руками,—предъ вами чловѣкъ „непонятливый“. Душу солдата можно сравнить еще со свѣчей, но со свѣчей не простой, а восковой, сдѣланной изъ трудовъ Божіей твари-пчелы, со свѣчей, которую русская вѣрующая душа преподноситъ въ даръ Богу. Праздникъ... Идете вы въ храмъ помолиться Богу и излить предъ Нимъ, Отцомъ Небеснымъ, свою душу. Входите въ храмъ, еще нѣтъ никого молящихся, въ храмъ почти мракъ, кое-гдѣ теплится свѣча, другая. Сходятся богомольцы, началась служба церковная, за одной свѣчей зажигается другая, третья, десятки, сотни: и по всему храму засвѣтились свѣчи теплымъ яркимъ пламенемъ огнемъ. Свѣтло въ храмѣ, торжественно, умиляется и торжествуетъ ваша душа. Какъ восковая свѣча горитъ отъ прикосновенія къ ней огня, такъ и душа воина воспламеняется добрымъ чувствомъ отъ дѣйствія на нее ласковаго, сердечнаго слова. Да и служба-то ихъ сходная между собой: свѣча предназначена для служенія Богу—Царю небесному, а воинъ служитъ Царю земному. Нѣтъ свѣта и теплоты отъ свѣчи безъ огня, не видать и души воина безъ

благодарнаго на нее воздѣйствіи. Душа — высшій даръ Божій человѣку и вызывается наружу соответствующими дѣйствіями, угодными Богу. Учите война дѣлать то, что повелѣваетъ ему долгъ службы, то, что заповѣдуетъ вѣра православная и церковь, тогда и увидите душу его, душа преданная Церкви, Царю и Отечеству, душа вѣрная своему долгу, самоотверженная и готовая положить жизнь свою. Но учите вы солдата противному долгу службы его, противному вѣрѣ православной и проч., — душа солдата скроется тогда, и вы ее не увидите.

Въ доказательство того, насколько ошибочно судятъ о русскомъ солдатѣ, приписывая ему разные недостатки, судя о немъ за 10.000-верстнымъ разстояніемъ и по разнымъ случайнымъ извѣстіямъ, неправильно отмѣченнымъ и истолкованнымъ въ нѣкоторыхъ газетахъ, видно изъ приведенныхъ копій съ писемъ солдатиковъ Дальняго Востока. (Нѣкоторыя письма взяты цѣликомъ, нѣкоторыя въ выдержкахъ, съ поправкою орфографическихъ ошибокъ) Всѣ письма согрѣты сердечной теплотой, дышатъ откровенностію, преданностію Государю, Церкви и Отечеству, готовностію отстоять честь русскаго оружія и положить кости свои на полѣ брани и проч. Приведенныя письма достаточно свидѣтельствуютъ о томъ, что русскій воинъ не грубъ, а имѣетъ теплую и сердечную душу, не пѣшка и дерево; глубоко сознаетъ свой долгъ службы, беззавѣтно преданъ своему Царю-Батюшкѣ, Церкви Святой и Отечеству, храбръ и не страшится врага; русскій воинъ — тотъ же Суворовскій чудо-богатырь; большинство воиновъ — герой Рябовъ, безстрашно и съ честью исполнившій свой долгъ и невозмутимо молящійся предъ своею смертію. На этомъ можно бы и закончить посланіе. Но, пожалуй, возразятъ: „какъ же съ такими героями Россія не побѣдила Японію?“

М. Ю. Лермонтовъ устами героя стихотворенія „Бородино“ дѣда-патріота сказалъ про взятіе Москвы французами: „не будь на то Господня воля, не отдали бы Москвы“. То же самое нужно сказать и по вопросу: почему мы не побѣдили японцевъ. Если бы не было Господней воли, не было бы и неудачъ во время войны, не было бы и самой войны.

Еще и въ древнія времена Господь чрезъ пророка Моисея сказалъ избранному Своему народу: „*аще въ повелѣніяхъ Моихъ ходите и заповѣди Моя сохраните и сотворите я: и дамъ дождь вамъ во время свое, и земля дастъ плоды своя... и съесте хлѣбъ вашъ въ сытость, и веселитесь съ твердостію на земли вашей, и рать не пройдетъ сквозь землю вашу. И дамъ миръ въ земли вашей, и уснете, и не будетъ устрашай васъ... и поженете враги, и падутъ предъ вами убіеніемъ. И поженутъ отъ васъ пять сто, и сто васъ поженетъ тьмы, и падутъ враги ваши предъ вами мечемъ. Аще же не послушаете Мене, ниже сотворите повелѣній Моихъ сихъ: но ни покоритесь имъ... И азъ сотворю сице вамъ, и наведу на васъ скудость, и красть, и желтяницу вреждающую очи ваша, и души ваша истаевающую, и постыете вотще стѣмена ваша, и поядятъ я супостаты ваши. И утвержу лице Мое на васъ, и падете предъ враги вашими: и сокрушу досажденіе іордыни вашей, и положу небо вамъ аки желъзно, и*

землю вашу аки мѣдяну. И наведу на вы мечъ мстѣй мечь завѣта... и предани будете въ ружь врагъ вашихъ“ (Лев. 26, 7, 8, 14, 15, 16, 17, 19, 25).

Исполнителямъ только заповѣдей Божіихъ обѣщается благословіе, миръ на землѣ, безопасность, изобиліе плодовъ земныхъ и побѣда надъ врагами съ меньшимъ количествомъ противъ большаго, а не исполняющимъ — обратное. Есть, напр., у насъ заповѣдь: „Бога бойтесь, Царя чтите“ (I Петр. 2, 17). „Всяка душа властемъ предержащимъ да повинуется, нѣсть бо власть аще не отъ Бога: сущія же власти отъ Бога учинены суть. Тѣмъже противляйся власти, Божію повелѣнію противляется: противляющіися же себѣ грѣхъ пріемлютъ“ (Римл. 13, 1—2). По заповѣдямъ первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла мы обязаны почитать Государя и всякую власть, такъ какъ они отъ Бога; непочитающіе противятся Божію повелѣнію и принимаютъ на себя грѣхъ.

Говоря по справедливости, мы плохо чтимъ Царя, а о другихъ властяхъ и говорить нечего. У насъ теперь составляются разные „всероссійскіе союзы“, „комитеты“ и т. п. учрежденія; всѣ они одержимы маніей всевластія; всѣ они ополчаются на Царскую власть и на власть, отъ Него поставленную, ополчаются на Церковь Святую, составляютъ сборища, говорятъ на нихъ возмутительныя рѣчи противъ Священной Особы Государя, Церкви, задумали изгнать даже Законъ Божій изъ народныхъ школъ; середь бѣлдня устраиваютъ различныя манифестаціи, поютъ на нихъ отвратительныя пѣсни, разбрасываютъ противоправительственныя прокламаціи. А есть даже такіе агенты, вѣроятно, тѣхъ же учрежденій, которые прямо кричатъ: „нѣтъ нынѣ Бога, не надо и Царя“. Вотъ до чего доходятъ замозванные учителя! И главное — свои незаконныя дѣянія они прикрываютъ именемъ народнаго блага, народнаго желанія. А народъ не желаетъ никакого правителя кромѣ Царя-Самодержца, не хочетъ и новыхъ школъ безъ религіи. Какое же, спрашивается, дѣлается благо народу и какое исполняется желаніе его?

„Одинъ разладъ и непорядки (теперь временные) воцарились бы въ нашей Россіи при представительствѣ такихъ самозванцевъ. Ничего недѣланіе, бунты и забастовки — знамя ихъ.“

„Жатвы много, а дѣлателей мало“, говорилъ Спаситель по поводу нравственнаго состоянія современнаго Ему народа и въ томъ числѣ Богомъ избраннаго народа еврейскаго. Евреи, даже въ лицѣ своихъ представителей: книжниковъ и фарисеевъ, почивали на мертвой буквѣ закона, оставивъ „вѣщаніе закона: судъ, милость и правду“ и живя только внѣшнимъ обрядовѣріемъ, не понимая высокаго ученія Спасителя.

Прошло съ тѣхъ поръ 19 столѣтій, ученіе Христово возвѣщено намъ во всей силѣ и полнотѣ, и не только намъ, но и „во всю землю изыде вѣщаніе (ученіе Христово), и въ концы вселенныя глаголы ихъ“ (провозвѣстниковъ этого ученія). Въ такой продолжительный періодъ времени можно бы изучить ученіе Христово въ совершенствѣ и проникнуться имъ до глубины души. Однако, что же мы видимъ? Видимъ тоже самое непониманіе ученія Христова, расшатанность нравственнаго состоянія, извращенное толкованіе и пониманіе смысла Закона Божія и ученія Христова.

Христа Спасителя ненавидѣли и преслѣдовали современники евреи: называли Его „ядцей и пійцей“, чудеса Его приписывали „силу вселзевула“, безвинно предали Его на мученія и страданія и, какъ разбойника, пригвоздили ко кресту. Правда, временемъ какъ будто воздавали Ему почести: какъ Царя встрѣчали Его при вхождѣ во Иерусалимъ, постилали по дорогѣ одежду, бросали вѣтви, восклицая: „осанна Сыну Давидову! Благословенъ грядый во имя Господне! Осанна въ вышнихъ! Но чрезъ нѣсколько дней послѣ такого почета они же кричали: „распи, распни Его“, „кровь Его на насъ и на чадѣхъ нашихъ!“

Мы иногда глубоко возмущаемся Христуобійствомъ, совершеннымъ евреями, а не видимъ, какъ сами распинаемъ Христа. Правда, Спасителя нынѣ нѣтъ на землѣ, но мы приняли Его Божественное ученіе, облеклись Его высокимъ именемъ, и однако кричимъ: „нѣтъ нынѣ Бога“, какъ современники Спасителя евреи кричали: „распи, распни Его!“ Грубому глумленію и надѣвательству подвергается вѣра Христова и законъ Христовъ; вѣра Христова не исполняется, а Законъ Божій настолько ненавистенъ для нѣкоторыхъ, что его хотятъ изъять изъ школъ и самое имя его совершенно изгладить со скрижалей сердца школьничковъ—„малыхъ сихъ“. Храмъ Иерусалимскій евреи сдѣлали мерзостію запустѣнія: вмѣсто дома молитвы—домъ торговли, или, по словамъ Спасителя, „вертепъ разбойниковъ“. Туже мерзость запустѣнія въ храмахъ православныхъ хотятъ сдѣлать и дѣлаютъ и нынѣ: въ храмахъ предлагаютъ открыть театры, а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ въ храмахъ допущено оскверненіе святыни: въ одномъ мѣстѣ святотатцы вломались въ церковь, убили священника, въ храмъ Божій загнали краденыхъ лошадей, убили теленка, внутренностію его и кровію облили и обмазали св. престолъ, а въ шкуру наложили утварь и св. иконы. Такихъ кощунствъ понадѣлано много.

Въ настоящее тревожное время мы видимъ примѣры „суда правды и милости“, напоминающіе безвинную Голговскую Жертву на крестѣ,—это незаконныя рѣшенія стачечныхъ комитетовъ—убивать вѣрныхъ Царскихъ слугъ, осужденіе и негодование противъ смертной казни преступниковъ и ликованіе по поводу смертоубійствъ, совершаемыхъ преступниками.

Высказывается недовольство монастырями со всеми ихъ святынями, для поклоненія которымъ истинно-вѣрующій православный христіанинъ идетъ за тысячи верстъ и здѣсь находитъ душевную усладу, миръ и покой мятущейся душѣ.

„Жатвы и теперь много, а дѣлателей мало“. Учителя не хотятъ учить, а собираютъ „всероссійскіе союзы“, врачи отказываются лѣчить больныхъ, ученики не хотятъ учиться, рабочіе и служащіе разныхъ учрежденій отказываются работать.

Спрашивается: будетъ-ли ученикъ умнѣе и ученѣе отъ того, что онъ половину учебнаго времени не учится? Станетъ-ли рабочій честнѣе и трезвеннѣе отъ того, что онъ получитъ прибавку жалованья забастовщиками? Будутъ-ли учителя трудолюбивѣе отъ того, что они и свободное и несвободное время будутъ убивать на участіе въ союзахъ? Будутъ-ли врачи опытнѣе отъ того, что они занимаются дѣломъ, несвой-

ственнымъ ихъ профессіи? Словомъ сказать, неужели многострадальное наше отечество улучшится отъ того, что мы бросимъ свое дѣло? Конечно, не улучшится, а падеть. Что путнаго ждать, когда изъ высшихъ учебныхъ заведеній—храма науки—при ничего-недѣланіи будутъ выходить такіе дѣятели, какъ измѣнникъ отечества и безираствелный человекъ Гапонъ?

Въ лицѣ праотца нашего, Адама, которому Господь сказалъ; „въ потѣ лица твоего съѣси хлѣбъ твой“ (Быт. 3, 19), человеку въ удѣлъ положенъ трудъ, и трудъ не легкій, а мы бѣжимъ отъ труда. Забываемъ Божіе опредѣленіе, забываемъ Бога. Вотъ причина гнѣва Божія, причина нашей неудачи въ войнѣ съ Японіей. За наши грѣхи Господь лишилъ насъ успѣха въ оружіи. Поэтому спасеніе наше зависитъ отъ нашего искренняго покаянія. „Покаемся во грѣхахъ своихъ, омоемъ ихъ слезами покаянія и загладимъ ихъ усердною молитвою. Чистосердечное покаяніе и теплая искренняя молитва—вѣрнѣйшее средство получить милость Божію и преложить гнѣвъ на милость. Это подтверждаетъ исполнѣ слово Божіе. Когда Господь за беззаконія и злодѣянія восхотѣлъ наказать жителей города Ниневіи, то послалъ къ нимъ пророка Іону, который, явившись въ Ниневію, началъ проповѣдывать, что еще сорокъ дней—и Ниневія должна быть разрушена, ибо грѣхи и беззаконія ея умножились предъ Богомъ. Услышавъ это, жители города Ниневіи, всѣ, отъ мала до велика, обратились къ Господу съ молитвою о помилованіи. Даже самъ царь Ниневіи всталъ съ престола своего, снялъ съ себя царскую одежду, одѣлся во вретиче и повелѣлъ, чтобы ни вельможи, ни люди ничего не ѣли и не пили, а скоты, вола и овцы не ходили на пастбища и къ водопою, и чтобы всѣ люди обратились отъ злого пути своего и отъ насилія рукъ своихъ и вопіяли къ Богу о помилованіи... „Кто знаетъ, сказалъ онъ, быть можетъ, умилосердится еще надъ нами Господь, отвратитъ отъ насъ гнѣвъ свой и мы не погибнемъ“. И вотъ, когда всѣ обратились къ Господу Богу съ сердечнымъ покаяніемъ и искренней молитвой, Господь помиловалъ ихъ и отвратилъ отъ нихъ гнѣвъ Свой“. (Ион. 3.).

Свящ. Александръ Вильскій.

Письмо въ редакцію.

Милостивый Государь,
г. редакторъ!

Позвольте въ вашемъ уважаемомъ органѣ помѣстить слѣдующее письмо. За послѣднее время противъ меня мѣстной газетой „Волгарь“ поднята цѣлая кампанія (см. №№ 277, 282, 288 и 289). Въ этой газетѣ и раньше было много пессимизма по моему адресу, надобно думать, что и еще появятся. Этотъ выводъ самъ собой напрашивается, если принять во вниманіе, что замѣтки отличаются крайнимъ недоброжелательствомъ и прямо рассчитаны на дѣйствіе ихъ на обще-епархіальный съѣздъ духовенства. То же было и предъ съѣздомъ 1905 года. Отвѣчать на анонимы и никогда не находилъ нужнымъ. Защиту же своей дѣятельности, своихъ поступковъ и своего имени я всегда